

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата архитектуры Субботина Олега Степановича
на диссертацию Сюй Вэй «Архитектурная и историко-культурная
специфика традиционной среды жизнедеятельности в горных районах
Южного Китая (на примере провинции Гуйчжоу)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата архитектуры по специальности
05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация
и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертация выполнена в ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет». На отзыв представлены: диссертация, состоящая из двух томов и автореферат (25 стр.). Первый том диссертации включает текстовую часть (107 стр.): введение, три главы с основными выводами, заключение с основными выводами, список литературы (130 наименований). Второй том диссертации общим объемом 88 стр. включает в себя 154 иллюстрации.

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность представленной на рассмотрение диссертационного совета работы Сюй Вэй «Архитектурная и историко-культурная специфика традиционной среды жизнедеятельности в горных районах Южного Китая (на примере провинции Гуйчжоу)» не вызывает сомнений. Актуальность определяется тем, что в условиях современного строительного бума, развивающейся глобализации и активного оттока капитала из регионов Китая в центр, физическая сохранность поселений горной провинции Гуйчжоу находится под угрозой исчезновения. При этом архитектурно-планировочная специфика среды жизнедеятельности указанной провинции до сих пор остается малоизученным феноменом.

2. Научная новизна исследований и полученных результатов

Основным научным результатом исследований можно считать выявление функциональной специфики среды жизнедеятельности в горных районах провинции Гуйчжоу.

1. Новым можно считать методический подход к систематизации и типологизации параметрических характеристик горной среды жизнедеятельности. В основе подхода – графическое сопоставление авторских матриц характерных элементов (фрагментов) горного рельефа и обобщенных схем планировок поселений.

2. Для конкретного горного региона автор выявил определенные «факторы зависимости» структуры поселений и их архитектурной специфики от типологических характеристик участка, а именно:

- относительная изолированность региона;
- устойчивая традиционность культуры жителей поселений;
- наличие типологически определенных фрагментов горного рельефа,

которым соответствует столь же устойчивая типология поселений – приречных, вершинных, склоновых, у подножья гор, в ущелье и комбинаций из них.

3. Анализ множества поселений позволил автору определить типы основных структур поселений. Автор обосновал базовый и компактный типы планировочных структур поселений, а также круговой, ветвящийся и крестообразный типы.

4. Автором сгруппированы типы зданий и сооружений в исследуемых поселениях, а также выявлены варианты использования домов типа Ганьлань на сваях и на земле.

5. Автором разработана схематизация жилых домов с различной формой плана – Г-образной, Т-образной и П-образной, а также классификация общественных объектов, к которым отнесены мосты, культовые здания, «барабанные» башни, ворота, павильоны, сцены, хозяйственные постройки, жертвенники.

6. Автор зафиксировал основные принципы охраны архитектурного наследия на объектном уровне в горных районах изучаемой провинции. Основными среди них являются:

- принцип единой целостной защиты;
- принцип выявления и охраны специфических особенностей объекта, его совокупность количественных и качественных характеристик, отражающих индивидуальность;
- принцип динамической защиты, непрерывного процесса наблюдения и регистрации параметров объекта;
- принцип совместной (государственной, муниципальной и местной) охраны.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

В рассматриваемой диссертации критически проанализированы теоретические положения предшествующих исследователей по вопросам изучения архитектурной и историко-культурной специфики традиционной среды жизнедеятельности в Китае, с использованием теоретических и практических материалов китайских и российских ученых – специалистов в области истории архитектуры, изложенные в 130 источниках.

Достоверность и обоснованность обеспечиваются:

- учетом представительного количества факторов, влияющих на решение поставленной научной задачи;
- использованием исходных данных, полученных из материалов натуральных исследований.

Изучение основных положений, научных результатов и выводов диссертационной работы Сюй Вэй «Архитектурная и историко-культурная специфика традиционной среды жизнедеятельности в горных районах Южного Китая (на примере провинции Гуйчжоу)» позволило определить, что соискатель в достаточной мере владеет вопросом и профессионально излагает доказательства правильности своих научных результатов и выводов.

Следует отметить грамотное аналитическое освоение большого по количеству материала, касающегося архитектурной и градостроительной истории Китая, в частности горных районах провинции Гуйчжоу. При большом многообразии и многоплановости рассматриваемых аспектов, последовательность изложения материала определяется логической связью между отдельными главами. Всесторонне раскрыты основные проблемы диссертационной работы.

Выявлены и систематизированы приемы объемно-пространственной организации среды жизнедеятельности исторических поселений в исследуемом регионе. Данные приемы компетентно изображены в графической форме. При этом анализ почти пятидесяти поселений проводился по однотипной схеме, предусматривавшей оперирование такими параметрами, как:

- современная численность населения конкретной деревни;
- ландшафтная характеристика участка;
- общая характеристика планировочной схемы поселения;
- конкретные планировочные приемы в каждом поселении;
- краткая характеристика общественной зоны;
- система путей сообщения – транзитных и внутри поселковых.

Автором делается обоснованный вывод о том, что типологические характеристики среды жизнедеятельности взаимоувязаны в единую систему с типологией ландшафтных условий. Это позволило автору создать целостную и многоуровневую картину специфики среды жизнедеятельности в горных районах провинции Гуйчжоу, что, в свою очередь дало возможность разработать рекомендации по сохранению и развитию ценного архитектурно-градостроительного наследия провинции.

Убедительны общие выводы и результаты исследования: в них, в концентрированном виде, есть все содержание диссертации. Иллюстративный материал наиболее полно отражает содержание исследования и оставляет хорошее впечатление качеством исполнения.

4. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертации

Значимость для науки и практики результатов диссертационной работы заключается в возможности использования собранных и проанализированных материалов для практического применения при осуществлении градостроительной деятельности, осуществляемой в виде территориального планирования, градостроительного зонирования, особенно при разработке генпланов развития исторических поселений в горных районах, а также при планировании комплекса мероприятий по охране архитектурно-градостроительного наследия.

Результаты исследования также могут использоваться при разработке маршрутов экотуризма и в учебном процессе при подготовке студентов архитектурных и строительных специализаций по истории архитектуры и градостроительства Китая.

5. Критические замечания и недостатки

Положительно оценивая рассматриваемую работу в целом, отмечая ее высокий научный уровень, достаточную степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, стоит отметить следующие замечания:

5.1. В тексте диссертации ссылки на литературу визуально соответствуют списку литературы (стр. 97-108), но в то же время нет указания на соответствующие страницы того или иного издания.

5.2. Объем первой главы немного занижен за счет других последующих глав, что не свойственно традиционно сложившейся композиционной структуре диссертационного произведения.

5.3. В названии подраздела 2.6 (стр. 42) «Конкретные приемы объемно-планировочной организации поселений» употребляется прилагательное «конкретные». Применение данного слова в указанном названии не обуславливает точность словесного выражения. Вместе с тем употребление данного слова неоднократно применяется и в последующем тексте.

5.4. Представляется спорным термин автора «функциональная типология зданий и сооружений» (стр. 48). Типология зданий и сооружений – наука, классифицирующая объекты в их сравнении и отношении по общим признакам. В данном случае по функциональному назначению. Корректнее был бы термин «Типология зданий и сооружений по функциональному назначению».

Указанные выше замечания не являются определяющими и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы. Она написана на высоком научном уровне. Представленное исследование носит завершённый характер.

6. Выводы и рекомендации

В целом, диссертация является законченной научно-исследовательской работой, в которой на основе выполненных автором обобщений, теоретических и практических исследований решена научная задача, посвященная выявлению функциональной специфики среды жизнедеятельности в исследуемом регионе и определению в нем типов зданий. Автором по теме диссертации опубликовано 7 научных работ общим объемом 3,68 п.л. в которых отражены основные положения исследования. Из них 4 работы опубликованы в рецензируемых научно-технических журналах по перечню ВАК РФ, в которых рекомендуется публикация материалов и результатов диссертаций.

Диссертация выполнена на современном научном уровне и представляет собой завершённую самостоятельную научно-квалификационную работу. В целом, диссертация оформлена аккуратно. Представленные материалы изложены в логической последовательности.

Автореферат отражает содержание диссертационной работы и оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ. Стиль изложения способствует пониманию диссертации и позволяет объективно оценить личный вклад автора и полученные результаты исследования.

В ходе проведения своих научных исследований автор показал себя профессионально подготовленным специалистом в области теории и истории архитектуры, реставрации и реконструкции историко-архитектурного наследия.

Заключение

Вышеизложенный материал дает основание считать, что диссертационная работа Сюй Вэй по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов, является законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

За решение научно-методической задачи по сохранению архитектурно-градостроительного наследия, связанной с выявлением закономерностей и принципов формирования основных структур поселений в горных районах провинции Гуйчжоу, имеющей важное значение при разработке генеральных планов развития исторических поселений рассматриваемого региона, Сюй Вэй заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 - Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Официальный оппонент,
кандидат архитектуры, доцент,
ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный
аграрный университет»,
профессор кафедры архитектуры

О.С.Субботин

26.04.2016
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
ВАСИЛЬЕВА Н.К.

350044, г. Краснодар,
ул. Калинина, 13.
ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный
аграрный университет»
тел./факс (861) 221 59 15
эл. почта: subbos@yandex.ru